
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 19.03.2024 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, 19.03.2024 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Ratssaal des Rathauses I, Schlossgartenstraße 16,  
06406 Bernburg (Saale)  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Mirko Bader  

Mitglieder 
Herr Stefan Ruland  

Herr Börries Hochfeldt  
Herr Gerd Klinz i. V. für Michaela Dittrich 

Herr Maik Herold  
Frau Juliane Bäse  
Frau Henriette Krebs  

Herr Friedel Meinecke  
Frau Kerstin Magdowski  

sachkundige Einwohner 
Herr Frank Wyszkowski  
Herr Fred Eckelmann  

Herr Daniel Peisker-Teichmann  
Herr Max Marohn  

Protokollführer 

Frau Ivonne Wegner  
 

Verwaltung 
Frau Dr. Silvia Ristow, Oberbürgermeisterin 
Herr Holger Dittrich, Dezernent II 

Frau Kerstin König, Kämmerei 
Frau Andrea Hempel, Betriebshof 

Frau Sandra Böttcher, RPA 
Frau Jenny Trotha, Kämmerei 
 

Presse 
Herr Torsten Adam 

 
Nicht anwesend/ Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Frau Michaela Dittrich  

sachkundige Einwohner 
Frau Hannelore Hausmann  
Herr Sebastian Weißke  

Herr Helmut Schönenberger  
Herr Frederic Elskamp  



Öffentlicher Teil 

 
Zur Geschäftsordnung 

 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG  

    LSA 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. Der Haushalts- und Finanzausschuss war vorerst mit 

3 sachkundigen Einwohnern und 7 Stadträten beschlussfähig.  
 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 16. Januar 2024 
 
Abstimmung: 

sachkundige Einwohner: 0 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     3 Enthaltungen 
Stadträte:   6 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     1 Enthaltung    

 
Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 
anwesende Mitglieder: 3 sachkundige Einwohner      7 Stadträte 

 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 
Die öffentliche Tagesordnung ist ordnungsgemäß festgestellt worden.  
 

Zur Tagesordnung 
 
 1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA    

 
Es sind keine Fragen gestellt worden.  

 
 2. Gebührensatzung für die Friedhöfe der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0786/24 

 
Herr Meinecke erkundigte sich nach einem Gebührenvergleich mit anderen Städten. 

 
Frau Hempel bekundete, Vergleiche zu ziehen mit anderen Kommunen ist in diesem Bereich 
sehr schwierig, da es verschiedene Kalkulationsmuster gibt. Sie recherchierte, dass die Fried-

hofsgebühren der Städte Sangerhausen und Schönebeck (Elbe) über denen von Bernburg 
(Saale) liegen. Jedoch kennt sie die Berechnungen dahinter nicht. 

 
Frau Dr. Ristow fügte hinzu, dass die Friedhofsgebührensatzung aller Kommunen nach Ab-
lauf des Kalkulationszeitraumes von 3 Jahren neu zu kalkulieren ist.   

 
Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Gebührensatzung für die Friedhöfe der 

Stadt Bernburg (Saale) in der Fassung des anliegenden Entwurfs gem. Anlage 1 - neu. 



 

Abstimmung: 
sachkundige Einwohner: 4 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 

Stadträte:   9 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen    
 

Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 
anwesende Mitglieder: 4 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 
 

Frau Magdowski, Herr Klinz und Herr Eckelmann waren ab TOP 2 anwesend.  
 

 3. Jahresrechnung 2019 - Jahresrechnung der Stadt Bernburg (Saale) für das Jahr 

2019 und Entlastung des Oberbürgermeisters 

Beschlussvorlage 0791/24 

  

Beschlussvorschlag: 

Der Haushalts- und Finanzausschuss der Stadt Bernburg (Saale) empfiehlt dem Stadtrat, fol-
genden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die geprüfte Jahresrechnung 2019 der Stadt 
Bernburg (Saale) und erteilt dem Oberbürgermeister gem. § 120 Abs. 1 KVG LSA die Entlas-

tung für die Haushaltsführung des Jahres 2019.  
 

 

Abstimmung: 
sachkundige Einwohner: 4 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen 
Stadträte:   9 Ja-Stimmen       0 Nein-Stimmen     0 Enthaltungen    

 
Mitglieder:   8 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 

anwesende Mitglieder: 4 sachkundige Einwohner      9 Stadträte 
 
 4. Bericht zum Haushaltsvollzug der Stadt Bernburg (Saale) - Stichtag 31.12.2023 

Informationsvorlage IV 0249/24 

 

Durch den Gesetzgeber verpflichtet, soll dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) zum 30.06. 
und zum 31.12 der Bericht zum Haushaltsvollzug vorgelegt werden. Es wird der Stand der 
Erträge und Aufwendungen im Vergleich zu den Planansätzen zum Zeitpunkt X präsentiert. 

Weiterhin sind die Gesamtergebnisrechnung mit zusammengefassten Sachkonten und alle 
Investitionen über 50.000 EUR dargestellt. Alle Fachämter werden für diese halbjährliche 

Berichterstattung einbezogen, um genaue Aussagen treffen zu können. 
 
Herr Ruland und Frau Magdowski merkten an, die kurzfristigen Änderungen und große Ab-

weichungen von der Planung farbig zu gestalten. Weitere Ideen, Wünsche und Umgestaltun-
gen sind von den Ausschussmitgliedern nicht geäußert worden. Der Bericht ist als sehr über-

sichtlich, zweckmäßig und lobenswert einzuschätzen.  
 
Bezüglich der Jahresrechnung erkundigte sich Herr Ruland nach dem Stand. 



Frau Dr. Ristow antwortete, dass die Jahresrechnung 2020 beim RPA liegt und die Jahres-
rechnung 2021 gerade in der Kämmerei aufgestellt wird. Außerdem rechnet sie, dass bis zum 
Halbjahr auch die Jahresrechnungen 2022 und bis Jahresende die Jahresrechnung 2023 dem 

RPA übergeben werden können. 
 

Die Verwaltung kündigte an, nach der Sommerpause eine Haushaltsschulung für alle Stadträ-
te zu gestalten.  
 

 5. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

- keine  
 
 

 
Mirko Bader    Ivonne Wegner 

Vorsitzender des Haushalts- 
und Finanzausschusses   
 

   Protokollführer 
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